



擘画新时代中阿关系发展的美好蓝图

——习近平主席在中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式上的主旨讲话引发阿拉伯国家各界热烈反响

新华社记者

国家主席习近平5月30日在北京出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平主席提出四方面目标和构建“五大合作格局”，引发阿拉伯国家各界人士热烈反响。他们认为，习近平主席的主旨讲话为新时代中阿关系发展指明方向，擘画蓝图，将推动中阿合作迈上新台阶、取得新发展，中阿关系将迎来更加美好的明天。

“五大合作格局”带来加速度

习近平主席强调，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。阿拉伯国家各界人士认为，“五大合作格局”结合并拓展了习近平主席在2022年首届中阿峰会上宣布的中阿务实合作“八大共同行动”。双方合作将迈上新台阶，在广泛领域取得新发展。（下转第3版）

展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

新华社记者 林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新高度：推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日，中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里，一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们，眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世，文化兴邦。一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，以前提是彼此契

合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州，平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记在文化传承发展的关键时期，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

以文育人，厚植精神伟力——

“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、汲取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月，习近平总书记走进平津战役纪念馆，重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，赞叹“看过以后民族自豪感倍增”；在江苏盐城参观新四军纪念馆，感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育”的生动教材，要用好这一教材；对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基，把道理讲深讲透”……在习近平总书记引领推动下，中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交，奏响文明乐章——

2023年12月3日，一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。

在致首届“良渚论坛”的贺信中，习近平总书记发出“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀，令现场中外嘉宾心潮澎湃。

（下转第2版）

第十三届中博会中部投资促进推介会举办

何报翔作主旨演讲并参观江西展区 叶建春出席并介绍有关情况

本报长沙讯（全媒体记者张武明）6月1日，第十三届中国中部投资贸易博览会中部投资促进推介会在长沙举办。

全国政协副主席、民革中央常务副主席何报翔作主旨演讲并出席巡回推介会，在江西展区参观了展品展示情况。省长叶建春一同察看并出席推介会。

副省长夏文勇参加。

在推介会“省长对话”环节，中部六省省长分别介绍相关情况。围绕贯彻落实习近平总书记“要努力在推动中部地区崛起上勇争先”重要要求，叶建春介绍了江西统筹高质量发展、高标准保护、高水平安全，全力推动特色优势转化为发展胜势的实践。他说，我们正深入实施制造业重点产业链现代化建设“1269”专项行动，大力推进制造业数字化转型专项行动，促进有色金属、装备制造等传统产业升级，“凤凰涅槃”，加快推动新能源新材料、航空等战略性新兴产业发展壮大，积极谋划布局低空经济、核技术应用等未来产业，加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。我们将坚持“共抓大保护、不搞大开发”，持续深化赣江抚信修“五河”和鄱阳湖全流域治理，强化

与中部、沿江省份生态环保协同，大力发展绿色生态产业，全域推进生态产品价值实现机制试点，真正让绿水青山“产金出银”，更高标准打造美丽中国“江西样板”。我们将千方百计稳定面积、提高单产、优化结构，继续保障国家粮食安全作出江西贡献，并不断强化科技赋能，提升特色矿产资源供给能力，促进稀土等战略性矿产资源科学有序开发利用，力争早日建成具有一定世界影响力的战略性新兴产业原材料基地。

叶建春着重介绍了我省电子信息产业发展情况。他说，江西电子信息产业积蓄成势，形成了“万亿级”的体量规模，打造了“千亿级”的产业集群，培育了“百亿级”的企业矩阵，在全国版图上占有重要的一席之地。我们将聚焦移动智能终端、半导体照明、汽车电子、虚拟现实、印制电路板等5个重点产业链，做强终端体系，增强配套能力，加快推动电子信息产业聚链成群、集群成势、做优做强做大，不断扩大海内外市场。我们热忱欢迎国内外英才和电子信息企业来江西创新创业、投资发展，也将竭诚提供更加优质、高效的服务，让大家放心投资、安心创业、舒心发展。

文化中国行

白口城访古

本报全媒体记者 李 歆

初夏时节，登上高20.5米的北城墙向南眺望，茂密的植被间，隐隐有高低不平的隆起。目光转向北侧，平缓的赣江自西向东流经脚下。

这里是泰和县城南郊的白口城遗址。植被覆盖下的隆起，是全长2700余米的内外城墙遗迹。这座面积达25万平方米的古城呈倒梯形状，除了外城部分北城墙被赣江水冲毁，大部分保存完好。

从古至今，这座古城的记忆一直与泰和密不可分。

最明确的记载，当属《陈书·高祖本纪》中的文字：“高祖（陈霸先）遣杜僧明等率二万人据白口，筑城以御之。”顾祖禹《读史方舆记要》说，陈霸先遣将所筑之城，即是白口城。光绪版《泰和县志》“白口城”条目下也注明：“（白口城）在县南五里……霸先遣杜僧明筑城于白口御之，即今高城是也。”

“玉玺镇高丘，龙光夹岸浮。离离荒草畔，古堞尚空留。”到了清代，高耸于赣江之畔的白口城，成为“西

昌（泰和旧称）八景”之一。文人们来此吟游怀古，站在夯土城堞之上极目赣江奔流，遥想《陈书·高祖本纪》中所记载的陈霸先驻兵于此出现的异象：“（高祖）进军顿西昌，有龙见于水滨，高五丈许，五彩鲜耀，军民观者数万人。”

北伐登基的真命天子，光彩夺目的水中之龙，让这座古城的故事流传得颇具奇幻色彩。

1984年，白口城遗址被列为泰和县文物保护单位，人们对它的猜想也越来越多。光绪版《泰和县志》记载，“秦汉庐陵县故城在泰和县西北三十里处，东汉首设庐陵郡，郡治即位于西昌”。但秦汉庐陵县的县城和东汉庐陵郡的郡城，究竟位于何处？如此规模的白口城，有没有可能是东汉庐陵郡的郡治？围绕这些问题，学者们各抒己见。

为破解庐陵文化起源之谜，2001年和2004年，江西省文物考古研究所先后两次对白口城遗址进行发掘，出土文物标本700余件。（下转第3版）



2010年拍摄的白口城遗址。（泰和县博物馆供图）

喜迎「六一」



▲5月30日，吉安市思源实验学校学生在专业人员引导下，体验科技实验项目。当日，吉安市吉州区科技局举办科技进校园活动，通过观看高科技展品、体验模拟科技应用等方式，点燃青少年的科学热情。 本报全媒体记者 洪子波摄

▲5月28日，南昌市青云谱区三家店街道熊坊村“一老一小”幸福院内，熊坊小学学生正在功能室练习书法、下象棋、体验手工制作等，喜迎“六一”国际儿童节。 本报全媒体记者 史港泽摄

“校园安全角”覆盖全市中小学 九江创新打造平安校园新阵地

本报九江讯（全媒体记者周亚婧）“不慎落水，如何自救？他人溺水，该怎么办？”近日，在九江市八里湖新区赛城湖学校的“校园安全角”，学生们在老师的带领下，通过知识问答、互动游戏、实物操作等方式，详细了解防溺水安全常识

和基本急救方法，提升防范意识和自救能力。

“我们秉持寓教于乐的原则，将校内的实践活动室提升改造成‘校园安全角’，打造集教育、宣传、娱乐等功能于一体的校园宣传新阵地，今年5月已改造完成并投入

使用。”赛城湖学校校长陈念告诉记者，“校园安全角”的建立，不仅为学生提供了一个直观、生动的安全教育平台，更是全面加强校园安全治理工作的重要一环。

今年以来，九江市以“十防”（防欺凌、防溺水、防毒品、防诈骗、

防网瘾、防意外、防灾害、防心理问题、防交通事故、防未成年人犯罪）安全教育为重点，在全市中小学创新开展形式多样、内容丰富的“校园安全角”建设，目前已实现全市中小学全覆盖，惠及近73万名学生。（下转第2版）